



# PRIMII LA CURSURI - PRIMII LA PRACTICĂ



Anul școlar s-a sfârșit, dar munca elevilor școlii de agricultură din satul Săpunari, regiunea București, continuă. Pe ogoarele școlii, în cultura mare și pe timpul de experiență, ei își desăvîrșesc sub îndrumarea profesorilor cunoștințele tehnice căpătate la cursuri.



1. În lotul experimental cu grâu. Un ultim plivuit nu strică. De aceeași părere sînt și elevii Sultân Cornelia, Bolboceanu Maria, Panait Gherghina, care zoresc să termine pină-n seară cu plivuitul.

2. Oare să fie Păcuraru Fănică mai bună doar la lecții? Nu! Iată-o împreună cu colegii ei stringînd cu repeziciune finul. Dovedește cu acest prilej că e deopotrivă de harnică la practică și la învățătură.



3. În vie un grup de elevi au tăiat corzile și acum ardeesc. Nu e o lucrare ușoară. Tovarășul Petrescu, directorul adjunct al școlii, e alături de ei pentru a le da toate lămuririle.

4. Elevii prășesc culturile de lălehanția - o plantă oleaginoasă. Au însămințat-o la date diferite pentru a-și stabili epoca optimă de însămințare. Elevii Miută Constantin și Mișu Emil (îngăzătoarea din primul plan), sînt printre cei mai harnici.



5. În câmpul de experiență, elevii lucrează la tăierea și ardeerea corzilor. În fundal, se vede grupul de elevi care lucrează la prășirea culturii de lălehanția.

## CARNET CULTURAL

### Din activitatea bibliotecii raionale Mizil

Colectivul bibliotecii raionale din Mizil aduce o contribuție prețioasă la deslășurarea cu succes a muncii agricole. Prin stăruința de radiodifuzare, cercuri de citit, standuri de cărți, gazete de perete și alte mijloace, biblioteca a popularizat în această primăvară broșurile agrotehnice, privind cele mai înaintate metode de însămințări și îndeosebi metoda sernantului prășitoarelor în culturile așezate în pătrat. În prezent, cînd pe ogoare se deslășoară lupta pentru întreținerea culturilor, colectivul bibliotecii, prin mijloacele ce-i stau la îndemîna, recomandă țărănilor muncitorii broșuri agrotehnice care combat practicile învechite și dăunătoare, cum ar fi răritatul, mușoritul etc. De cînd, colectivul bibliotecii a organizat o expoziție de cărți și broșuri agricole pe tema „Pentru o producție în acest an de 10 milioane tone grâu și porumb, pentru cel puțin 2.000 kg. porumb boabe la hectar”. Expoziția a sîrmit un viitor interes în rândurile țărănilor muncitori, care, vizitînd-o, au și cumpărat un mare număr de cărți și broșuri agrotehnice.

Biblioteca raională din Mizil se îngrijește în mod permanent și de aprovizionarea bibliotecilor satești ale căminelor culturale cu broșuri și cărți privind munca agricolă în curs.

Maria Mocanu

correspondent

### Emisiune locală în sprijinul campaniei agricole

„Atențiune, atențiune! Începe emisiunea locală! Transmițem ultimele vești de pe ogoarele raionului nostru...” În fiecare zi, la aceeași oră, țărăni muncitori din Băilești pot asculta nouăzeci și șase de ore pe săptămîna emisiunea locală. Din programul stației de radiodifuzare din Băilești, „Ultimele vești de pe ogoarele raionului” este emisiunea cea mai ascultată. În cadrul acestei emisiuni se transmit recomandări în legătură cu felul în care trebuie să se deslășoare muncile agricole în funcție de condițiile locale de cîmă și sol, rapoartele care vorbesc despre succesele în campania ale țărănilor muncitori și ale muncitorilor agricoli din raion. Un efect mobilizator îl au știrile privind stadiul în care se găsesc muncile agricole în diferitele comune ale raionului. Tot în cadrul acestei emisiuni sînt popularizate frunții recoltelor bogate din raion.

Dintre cei care s-au evidențiat în ultimul timp la întocmirea și pregătirea programelor emisiunilor locale fac parte și țărăni Ecaterina Lesnie și Emil Popov.

Victor Ristea

correspondent

### FOILETON

## Dorința lui cea mai vie

Spicuri din scrisorile inginerului agronom Condurache Alexandru, care, după grele încercări, a izbucnit, în sfîrșit, să-și vadă împlinită cea mai vie dorință a lui.

Craiova, 30 aprilie

Dragă Tudorache,

Mai înții de toate țin să te informez că despre pănănițele mele s-a dus vestea pînă hîl departe, dincolo de hotarele regiunii Craiova. Să nu te miri dacă într-o zi o să-mi vezi poza ori caricatura la gazetă, pe pagina întâi.

Și toate mi se trag, după cum spunea tovarășii din Direcția agricolă regională, din pricina comodității. Cîca din cauza asta n-am primit să fac serviciul la țară, la punctul agricol Băis, unde am fost numit luna trecută. Pînă ce fel de comoditate-i asta, cînd în schimb m-am angajat ca gestionar la magazia de alimente a restaurantului „București”. Îl știu și tu, localul acela mare din centrul orașului Craiova. Or, nu se poate spune că munca de gestionar este „comodă”, mai ales cînd n-ai nici un fel de pregătire pentru ea. Dar, ce mi-am zis? O să am puțină bătaie de cap, dar o să rămîn la oraș. Să vezi însă ce de pătăni mi s-au tras de aci.

Nu mai departe, săptămîna trecută. Mă ațiam pe terasa restaurantului nostru, într-o zi călduroasă și prinzi. Imi beam în tîhnă halba și făceam socotela alimentelor scoase din magazie în ziua aceea. Scriam: 6 kg de morcovi, 14 kg. de castraveți, 120 de bucăți de salată verde... cînd, nu-mai ce aud o voce în spatele meu: — Noroc, tovarășe inginer. Dar ocupat mai sînteți! Nici aci, la o halbă de bere, nu mai lăsați la o parte problemele de agronomie?

— Era un tehnician agronom de la punctul agricol Caracal, pe care astătoamnă, pe cînd lucram la Direcția agricolă, îl criticasem sever pentru birocratism. Dădea dispoziții telefonice de la oraș, fără să se deplaseze în comună. De cînd cu critica asta, el imi purta respect. Acum citea peste umărul meu, mormăind: morcovi, castraveți, salată verde... — Bravo, zice. Vă ocupați acum de legume și zarzavaturi? — Da, oarecum... bliuguiț eu.

— Nu mai sînteți la baza furajeră? Ați lăsat în părăsire hrana animalelor?

— Zic: — Nu-l lăsați în părăsire. Este acolo un alt inginer. Eu mă ocup acum de hrana oamenilor.

— Aha, înțeleg, face el. Legumicultură.

— Da, zic, legumicultură... viticultură... bericultură... chiar și maluratură prin magazie o fac tot eu, cînd n-avem femeie de serviciu.

— El a plecat năucit, fără să priceapă despre ce magazie vorbește. Credea o mulțime că așa, peste noapte, am devenit glumeț. Să creadă ce-o vrea!

Al tău, Săndache

Craiova, 25 mai

Dragă Tudorache,

Pătania mea de ieri le-a întrecut pe toate. Nici nu știu cum s-o socotesc: hazlie? tristă? O să judeci singur.

Treceam de dimineața prin centrul orașului. Eram îmbrăcat subțirel, nu-mai în bluză. Și ca să nu-mi fie răcoare, am luat pe umeri un coș plin cu carne pe care trebuia să-l aduc de la abator la restaurant. Eu de fapt sînt magazioner, dar fiindcă n-avem angajat om de serviciu, mai în fiecare zi trebuie să fac și treburile de astea.

Tocmai în dreptul Direcției agricole regionale mă întâlnesc nas în nas cu inginerul Teodorescu. Sosise în dimineața aceea de la București.

— Ce bucuros sînt că te-am întîlnit, tovarășe inginer. Apoi, aruncîndu-și privirea în coș: Imi place, imi place, zice el, ești om gospodar. Înainte de a începe serviciul, faci piața! Dar n-ai luat prea multă carne?

— Cred că nici n-o să ajungă. S-ar putea să avem la masă 100—150 de persoane.

— Ce vorbești, frate, așa mulți? Ca la restaurant!

— Curat ca la restaurant, zic. — Păi atunci mă invit și eu să iau masa la prînz. Dă-mi adresa.

Eram în mare incurcătură. M-am gîndit că, dacă-i ascund adevărul, tot o să-l aflu el peste cîteva minute, de la direcție. Îi spun:

— Zici că vrei să vii în masă la mine? Notează adresa: „Restaurantul București”. Știi unde vine, nu?

Face ochi mari: — Îți bați joc de mine! Nu i-am răspuns. Mi-am luat povara în spate și mi-am văzut de drum.

De ieri numai la asta mă gîndesc. Încă o astfel de întîlnire, și-mi iau lumina în cap! Să nu rizi de mine, dar îmi spun cîntil: de nu mi-ar fi ieșit că mă trimiți iar la țară, la vreun punct agricol, m-aș prezenta la Direcția agricolă regională și as cere să muncesc în meseria pentru care m-am calificat. Că țara n-am chef să lucrez la țară.

Al tău neajîit Săndache

Craiova 1 iunie

Dragă Tudorache,

S-a întîmplat minune! Tocmai cînd începusem să-mi pierd orice nădejde că aș putea reveni la meseria mea fără să plec la țară, primesc o adresă din partea Direcției agricole regionale, prin care sînt anunțat că am fost numit referent cu baza furajeră la secția agricolă a statului popular raional Craiova.

Ura! Am scăpat și de cărat în spate ensurile de carne, și de plecat la țară. Încep din nou munca de birou. Sînt fericit. Tu o să spui că s-birocraț. Zi-mi cum vrei, nu-mi pasă. Bine că am izbucnit să rămîn în oraș. Aceasta mi-a fost dorința cea mai mare și încă că s-o împlinim. Tovarășilor din Direcția regională îi s-a făcut, pe semn, milă de mine. Ura! De trei ori ura!

Al tău referent pe veci în orașul Craiova, ing. agronom Săndache Condurache

dl. conformitate GH. JĂNGOCIU

N.R. Ne permitem să reamintim altă tov. inginer Săndache Condurache, cel și tovarășilor din conducerea Direcției agricole regionale Craiova că pășunatul nu se face în parcurile orașului Craiova. Deci, ori „pe veci în orașul Craiova”, ori referent la baza furajeră, ceea ce implică, după cum se știe, dese deplasări în satele raionului.

# Pentru executarea la timp și bine a construcțiilor necesare adăpostirii animalelor

## Buni gospodari

Colectivii din comuna Băilați, raionul Iași, înmormoț, au dobîndit succes în lupta pe tărîmul dezvoltării economice zootehnice al gospodării lor. Numărul animalelor, proprietate obștească, este continuu în creștere.

Ținînd seama de faptul că asigurarea de adăposturi înalte și sănătoase pentru animale este o condiție de mare însemnătate pentru dezvoltarea creșterii animalelor, colectivii s-au preocupat îndeaproape de această problemă. Folosind cu chibzuință creditele acordate de stat și o parte din fondul gospodăriei destinate acestui scop, ei au construit, pe lângă cele existente, o serie de clădiri necesare sectorului zootehnic.

Anul trecut, colectivii au început construirea a încă 2 grajduri pentru vaci, unul din cărămîdă și altul din chirpic; fiecare din grajduri are o capacitate de 50 capete.

Zidarii constructori au fost sprijiniți în munca lor de o echipă formată din 10 colectivisti. Munca rodnică a zidarilor și colectivistilor a făcut ca o parte din lucrările de construcție să fie gata înainte de termen. Grajdul de cărămîdă a fost dat în folosință cu o lună mai devreme de data planificată.

Ca buni gospodari, colectivii au Băilați n-au așteptat ca toate materiile de care aveau nevoie să le obțină prin aprobări și repartiții, ci au folosit cu pricepere resursele locale. Ei au transportat cu carele gospodăriei nisipul, lemnul și chirpicul necesari pentru construirea construcțiilor și au confecționat chirpicul necesari. Aceasta a ajutat gospodăria să economisească sume însemnate de bani, care vor fi folosite la dezvoltarea altor sectoare.

În prezent, membrii gospodăriei colective lucrează cu rîvnă pentru a da în folosință înainte de termen și celălalt grajd.

## Toți să fie mulțumiți!

Școala profesională agricolă din Miroslava, raionul Iași, avea nevoie de un grajd pentru adăpostirea animalelor ce aparțin. S-a făcut planul construcției, s-a discutat cu I.C.A.Z. Iași, care s-a angajat să execute construcția, și două ce totuși a fost pus la pumet, s-au început lucrările.

Grajdul trebuia pregătit „la cheie” pînă la 15 noiembrie 1954. Dar pînă la acea dată șantierul I.C.A.Z. Iași, care, în trecut făcuse, și-a căoțat o tristă faimă în ce privește nespectarea angajamentelor ce și le asumă, nu executase decît fundația și în scurt timp a abandonat lucrarea sub motiv că are alte lucrări mai urgente. O dată abandonată lucrarea, I.C.A.Z.-ul nu s-a îngrijit nici măcar de

re, conducerea I.C.A.Z. Iași a prezentat directorului școlii un proces-verbal de recepție a materialelor de construcție și de predare a materialelor încă nefolosite, pe care acesta l-a semnat, fără să se intereseze dacă într-adevăr materialele specificate mai există sau nu. Ulterior, Trulul regional de construcții locale Iași, care a preluat lucrarea, a constatat lipsa unor însemnate cantități de cherestea, ciment, var, cule etc.

Era firesc ca, vîzînd această situație, furtive superioră să întreprindă cercetările cuvenite și să tragă la rînduere pe cel vinovat. În realitate, lucrurile s-au petrecut altfel. Șezlata, Direcția generală a pregătirii cadrelor și Direcția generală a construcțiilor din Ministerul Agricultu-

## Fonduri irosite... construcții șubrede

În primăvara anului 1953, gospodăria agricolă de stat „Dr. Bagdasar” din comuna Averesti, raionul Iași, i s-a aprobat construirea a două grajduri, unul pentru 50 de vaci și altul pentru 40 tineri taurini. Întreprinderea de construcții agrotehnice din Huși s-a angajat să execute lucrarea pînă la sfîrșitul anului. Toate acestea s-au petrecut în anul 1953.

Au trecut de atunci aproape 2 ani și construcția celor două grajduri a fost executată abia în proporție de 74 la sută. În schimb, suma cheltuită pînă acum depășește cu aproape 43.000 de lei prevederile devizului pentru întreaga lucrare. Numai la transportul materialelor, fondul prevăzut a fost depășit cu peste 6.000 de lei, sumă irosită din cauza proastei organizări a transportului. Nu rare au fost cazurile cînd autocamioanele au mers zeci de kilometri în gol, după materiale, deoarece conducerea șantierului nu cunoștea precis locul de unde trebuiau luate materialele respective.

De altfel, această situație este explicabilă dacă ținem seama că la conducerea acestui șantier se află un element lipsit de grijă față de banul statului — ca Hurduc I. Acesta a prezentat gospodăriei note de plată pentru lucrări încă neexecutate, reușind să scoată din fondurile acestei unități peste 19.000 de lei, sumă ce a fost apoi reținută. În urma verificării și recepției provizorii a lucrării: Pe de altă parte, șeful șantierului n-a plătit toate sumele cuvenite muncitorilor și nici drepturile cuvenite mai multor țărani muncitori din satul Oțetova, care au transportat o cantitate de 10 m. c. de pietriș, deși de atunci au trecut cîteva luni de zile.

În ceea ce privește construcția propriu-zisă, trebuie arătat că lucrările au fost executate în condiții foarte proaste. Încalduindu-se prevederile memoriului de construcție și ale contractului, s-a turnat la temelia grajdului doar pietriș, fără mortar. Urmiarea a fost că, după turnarea betonului de elevalie și după zidirea pereților, elevalia a crăpat, pînîndu-se sub semn de întrebare rezistența întregii clădiri.

N-au fost executate cum trebuie nici alte lucrări importante și neapărat necesare, ca betonarea de o porțiune de 25 cm a părții superioare a grajdului, lucrare care asigură acoperirea șarpantelor pentru punerea acoperișului. Așa se explică de ce acoperișul — și acela lucrat foarte prost, din care cauză apa se scurge printru țigle în interiorul clădirii — apasă alt de puternic pe pereții clădirii încl. aceștia au început să cedeze.

Aceștia sînt numai cîteva exemple care

## Materialele pentru construcții nu sosesc la timp

În realizarea la vreme și în condiții corespunzătoare a planului de construcții zootehnice, o importanță deosebită o are respectarea contractelor de livrări a materialelor de construcție de către întreprinderile furnizoare. Se pare însă că lucrul acesta nu a fost dus de bine înles de către fabrica de țigle din Mureșeni, Regiunea Autonomă Maghiară. Această întreprindere trimite materialele respective cu întîrziere sau în cantități neldestulătoare.

Astfel, anul trecut, din 280.000 de bucăți de țigle pentru regiunea Iași, fabrica nu a livrat decît cea 70.000 de bucăți. Din această cauză, o mare parte din construcții nu au rămas neacoperite pe tot timpul iernii, fapt care a dus la degradarea lor. Așa, bunăoară, grajdul gospodăriei agricole colective din comuna Tungești, raionul Negrești, nu a putut fi lămurat din lipsa țigle pentru acoperiș. La fel s-a întîmplat și cu grajdurile gospodăriei colective din Băilești și Zăodeni.

Și în acest an, fabrica de țigle din Mureșeni continuă să manifeste aceeași pășare față de respectarea contractelor de furnizare a materialelor de construcție. Pînă acum, întreprinderea nu a trimis încă una din cele aproape 20.000 de bucăți de țigle destinate construcțiilor din raionul Huși, imediat cînd astfel buna deslășurare a lucrărilor de construcție.

Lipsă de preocupare față de asigurarea materialelor necesare construcțiilor zootehnice manifestă și unele unități care răspund în mod direct de executarea în termenul stabilit și în bune condiții a construcțiilor. T.R.C.L. nr. 2-Iași, de exemplu, care a început pe la sfîrșitul lui aprilie construirea grajdului comunal din Tîrgu Frumos, a trebuit să-și încheieze lucrul la puțin timp după aceea fiindcă nu s-a îngrijit din timp să procure balastul necesar acestei construcții. Nici pînă în momentul de față acest material de construcție nu a fost adus pe șantier, ceea ce face ca lucrările să stagneze.

Este timpul ca atât fabrica de țigle din Mureșeni cît și T.R.C.L. nr. 2-Iași, să curme cu lipsa de interes de care dau dovadă în respectarea obligatiilor contractuale. Conducerea acestor unități vor trebui să ia măsuri pentru ca aprovizionarea șantierelor cu materiale de construcție necesare să se facă la timp. Numai în felul acesta ele vor putea contribui la grabirea ritmului lucrărilor, la realizarea unor construcții de bună calitate, care să poată fi date în folosință în termenele stabilite.



Directorul I.C.A.Z. Iași:

— Să ne îngrijim de vite? Nu mai are nici un rost Ele pot să stea în ploale Că noi stăm la... adăpost.

Una dintre vaci:

— Cu-n proces verbal încearcă Să-și ascundă lipsa, dar Noi sperăm că pînă la urmă Le-o fi „truda” în zadar.

adăpostirea materialelor rămase nefolosite de șantier. La rîndul lor, tovarășii din conducerea școlii au manifestat aceeași lipsă de grijă față de soarta materialelor respective.

— Ce ne pasă nouă, e treaba I.C.A.Z.-ului, sebanese deșert directorul școlii, Floarea Spănelian.

Această condamnabilă nepăsare față de avutul poporului a dus la irosirea unei importante cantități de bunuri. În primăvară, din cele 13.600 de bucăți de cărămîdă, de pildă, cea 85 la sută nu mai puteau fi folosite. S-au îrosit, de asemenea, cantități însemnate de ciment, var, țigle etc. Nici temelia, la fel rămasă neacoperită, nu a avut mai puțin de suferit. Executată în condiții tehnologice proaste, ea s-a măcinat aproape în întregime.

Pentru a-și acoperi lipsa de răspunde-

rii și Silviculturii au delegat o tovarășă Dandă și Dobrescu să cerceteze lucrurile la fața locului. Nu se știe ce concluzii au tras cei doi tovarășii din cele constatate. Se știe însă că, la scurt timp după întoarcerea lor la București, școala din Miroslava a primit o adresă prin care i se făcea cunoscut că s-a dispus retragerea finanțării pentru construirea grajdului respectiv, fondurile fiind transferate în altă parte. Cîț despre tragera la răspundere a celor vinovați, nu s-a spus deocîndată nimic.

Organele de resort din Ministerul Agriculturii și Silviculturii au datorita să cerceteze în mod temeinic această situație și să tragă la răspundere cu toată severitatea pe cei care se fac vinovați de irosirea bunurilor statului.

## CONCLUZII

Din constatările făcute pe teren, se vede că în multe locuri din regiunea Iași există deficiențe serioase în ce privește deslășurarea lucrărilor de construire a adăposturilor pentru animale, ca și în privința felului în care sînt păstrate materialele de construcție. Felul în care se deslășoară munca de îndrumare și control pe șantier este necorespunzător. Aceasta este una din cauzele care fac ca de multe ori să nu se respecte prevederile memoriilor de construcție și ale contractelor încheiate, fapt care duce la construirea de adăposturi ce nu pot fi date în folosință. Nu există suficientă preocupare nici față de executarea și predarea în termen a construcțiilor planificate.

Pentru a curma această stare de lucruri, este necesar ca conducerea întreprinderilor de construcții să lucreze cu mai multă grijă și să răspundere, ca să existe o mai strînsă colaborare între aceste întreprinderi și unitățile beneficiare. Este necesar, de asemenea, ca Direcția generală a construcțiilor din Ministerul Agriculturii și Silviculturii să deslășoare o muncă mai operativă și mai concretă pe teren, să cerceteze mai temeinic cauzele greutăților ce se ivesc și să ia măsuri pentru înlăturarea lor, să tragă la răspundere cu toată severitatea pe cei care manifestă nepăsare față de banul poporului.

Lichidarea multor lipsuri și greutăți depline în mare măsură și de întreprinderea de construcții agrotehnice. Conducerea acestei întreprinderi trebuie să pună capăt încetinelii cu care la unele măsuri pentru înlăturarea greutăților provocate de propriile șantiere ale întreprinderii.

În regiunea Iași există posibilități pentru ca lipsurile serioase existente pe tărîmul construcțiilor de adăposturi pentru animale să fie înlăturate. Este de datorita organelor în drept să folosească din plin aceste posibilități, să ia toate măsurile ce se impun pentru a asigura executarea lucrărilor de construcție la timp și în condiții corespunzătoare.

# Hotărârea Consiliului de Miniștri al R. P. R. cu privire la dezvoltarea creșterii oilor

Dezvoltarea creșterii oilor are o deosebită însemnătate pentru economia națională. Creșterea oilor este izvorul principal de aprovizionare cu lână și blănuri a industriei ușoare și camicie în vederea producerii de îmbrăcăminte necesară oamenilor, mânăci, ca este, de asemenea, una dintre cele mai de seamă surse de aprovizionare a populației de la orașe și sate cu carne, lapte, brânză și alte produse alimentare. Contribuind la îmbunătățirea condițiilor de viață și celor ce muncește.

Condițiile naturale, de sol și climă, din țara noastră sînt deosebit de favorabile dezvoltării creșterii oilor. Munții Carpați, cu bogate pășuni alpine, dealurile subcarpatice și platoul Transilvaniei, cu mari recolte de fîn, vâlele rîurilor, șesurile și bălțile Dunării sînt imense bogății naționale care pot și trebuie să fie mult mai mult valorificate pe calea dezvoltării creșterii oilor. Pășunile și fânețele naturale se întind în țara noastră pe suprafețe totalizînd peste 4 milioane hectare, din care peste un milion hectare sînt de munte.

Datorită condițiilor naturale favorabile și avantajelor materiale obținute de crescătorii de oi, țărînă noastră se ocupă de multe secole cu creșterea oilor și are o deosebită dragoste pentru această îndeletnicire tradițională, în care a cîștigat o îndelungată experiență. Sînt bine cunoscute turmele de oi din Vrancea, Valdeeni, Mădăraș, Dobrogea, Brno, Poiana Sibiului, Covna, Cămin, Mădăraș, Maramureș, Sibiu și Iași. În țara noastră producțiile mari de lână sînt în număr de douăzeci și cinci în același timp, pentru însemnate de creștere și răspîndire a oilor de rasă.

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romîne acordă o mare importanță dezvoltării creșterii oilor, îmbunătățirii calității și sporirii productivității lor la lână, lapte și carne.

În urma măsurilor luate de partid și guvern pe baza hotărîrilor Plenarei C.C. și P.M.R. din august 1953 și a legii nr. 6/1953, privitoare la măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor pe anul 1954-1956, s-au realizat unele succese în creșterea numărului de oi și îndosobii în îmbunătățirea raselor, prin sporirea numărului de oi cu lână fină și semifină.

Fără eforturi deosebite, la sfîrșitul anului 1954, numărul de oi cu lână fină și semifină pe întreaga republică a crescut cu aproape un milion de capete față de 1950.

Acasta arată că dacă Ministerul Agriculturii și Silviculturii ar fi dus o muncă sistematică și sistematizată pe lîna sporirii numărului de oi cu lână fină și semifină, obiectivul acestor să ar fi putut dubla la această perioadă.

Un rol important în îmbunătățirea efectivului de oi în țara noastră l-a avut sectorul agricol de stat, care a livrat în perioada anilor 1949-1954 peste 145.000 berbecuși și mielci din rasele cu lână fină și semifină.

Din numărul total de oi pe care le dețin unitățile agricole de stat peste 90% sînt cu lână fină și semifină. Unele unități agricole de stat au reușit să obțină producții ridicate de lînă. Astfel, la stațiunea experimentală zootehnică din Pălăș - regiunea Constanța - s-a obținut o producție medie de 6,3 kg. lînă la o turmă de peste 1100 oi metinose, recordul fiind deținut de berbecul cu numărul 20.000 tone lînă fină și semifină.

Rezultatele obținute de gospodăriile agricole frunse în creșterea oilor arată că pentru acestea avem în țară toate condițiile necesare. Ministerul Agriculturii și Silviculturii, comitetele executive ale stațiilor populare, institutele de cercetări zootehnice și veterinare și zootehnicienii au datorită să cunoască pe frumusețe în creșterea oilor, să răspîndească pe scară cât mai largă experiența pozitivă, metodele de muncă și de organizare a muncii a gospodăriilor de stat, gospodăriilor individuale frunse în creșterea oilor.

Ministerul Agriculturii și Silviculturii are datoria să folosească în cercetările științifice experiența gospodăriilor agricole frunse în creșterea oilor, îmbunătățirea calitativă a efectivului lor și sporirea productivității de lînă, lapte și carne, și să introducă cu curărită științific în practica creșterii oilor.

Succesele dezvoltării creșterii oilor depind în mare măsură de aplicarea consecventă a principiului conținerării materialelor crescătorilor de oi, a ciobanilor, tehnicienilor și medicilor veterinari la sporirea efectivului de ovine și îmbunătățirea lui calitativă.

Consiliul de Miniștri, examinînd felul cum se aplică legea nr. 6/1953 privitoare la „Măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor în anii 1954-1956 în Republica Populară Romînă”, constată în afară de realizări și unele lipsuri în aplicarea ei pe teren.

În scopul dezvoltării creșterii oilor, obținerea unei producții sporite de lînă fină și semifină de cap de oaie, pentru asigurarea cu materii prime a industriei, precum și pentru obținerea unei cantități sporite de carne și lapte, Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romîne

comitetele executive ale stațiilor populare și organele lor de specialitate, precum și institutele și stațiunile de cercetări zootehnice și veterinare nu au dat importanța cuvenită dezvoltării ameliorării acestor importante ramuri de producție animală. Ele nu au introdus consecvent și pînă la capăt măsurile prevăzute de legea pentru dezvoltarea creșterii animalelor pe anul 1954-1956, nu s-au ocupat în mod temelnic de asigurarea unei baze furajare corespunzătoare, de curățirea și întreținerea pășunilor și de ridicarea productivității lor la hectar nu au luat măsuri de amănare a pășunilor din gurile de munte, din luncile și bălțile rîurilor și ale Dunării; de asemenea, nu au luat măsurile necesare pentru furajarea și întreținerea în bune condiții a berbecilor comunali, nici măsurile veterinare pentru combaterea bolilor la oi și în special a scabiei.

Nu s-a aplicat în mod corespunzător principiul conținerării materialelor a gospodăriilor agricole care se ocupă cu creșterea oilor.

Datorită celor de mai sus, nivelul producției de lînă nu acoperă integral nevoile industriei noastre textile, astfel că sîntem nevoiți să importăm an de an cantități însemnate de lînă fină și semifină, cheltuiind sume importante de deviză cu care am putea importa alte produse necesare economiei naționale.

Una din cele mai serioase deficiențe în domeniul creșterii oilor este numărul încă redus al oilor cu lînă fină și semifină. An și an de zile au fost sacrificiate, pentru consumul de carne mielci și berbecuși de rasă, alți din sectorul socialist și din sectorul individual, ceea ce a adus o mare pagubă creșterii de oi și întregii economii naționale. Acestor practici profund dăunătoare trebuie să se pună capăt cu toată înțirirea.

Este necesar ca în ceea ce privește creșterea oilor atenția principală, în anii următori, să fie îndreptată spre dezvoltarea creșterii oilor cu lînă fină și semifină care sînt cele mai rentabile.

Trebuie folosite cît mai bine condițiile naturale și economice ale diferitelor regiuni ale țării, astfel, în fiecare regiune să se crească acele rase de oi care dau, în condițiile locale, calitatea cea mai bună de lînă și cea mai ridicată productivitate de lapte și carne. Principala preocupare trebuie îndreptată spre creșterea oilor din rasele merinos, spancă și țigale, folosindu-se în acest scop pe o scară cît mai largă încrucișarea oilor cu lînă grosă cu berbeci din rasele cu lînă fină și semifină, pe calea metodei naturale și a înălmîntărilor artificiale.

De asemenea, o mare atenție trebuie dată și creșterii bătăilor; practica a dovedit că creșterea bătăilor aduce mare beneficiu creșterii lor și economiei naționale prin producția sporită de carne și lînă de calitate.

Interesele dezvoltării economiei naționale și îmbunătățirii continue a aprovizionării populației muncitorești de la orașe și sate cu îmbrăcăminte, lapte și carne, cer ca în următorii cinci ani efectivul de oi să crească pînă la cel puțin 15 milioane capete, din care cel puțin 8 milioane oi cu lînă fină și semifină, iar producția globală de lînă să ajungă la cel puțin 34.000 tone, din care cel puțin 20.000 tone lînă fină și semifină.

stăt și fermele de stat și se recomandă gospodăriilor agricole colective să ia măsurile necesare ca pînă în 1960 să se ajungă la cel puțin următoarele producții medii de lînă de fiecare oaie:

- la oile cu lînă fină 5 kg
- la oile cu lînă semifină 3,0 kg
- la oile cu lînă grosă 2,3 kg.

b) Se obligă Ministerul Agriculturii și Silviculturii, Ministerul Industriei Alimentare și celelalte ministere și organizații economice centrale să organizeze creșterea bătăilor din rasele merinos, spancă și țigale în turmă, astfel ca pînă la sfîrșitul anului 1960 numărul de bătăi din aceste turme să ajungă la cel puțin 400.000 de capete, din care la gospodăriile agricole de stat cel puțin 100.000 bătăi.

Se recomandă gospodăriilor agricole colective să crească bătăi din acele rase, în așa fel ca pînă în 1960 să ajungă la cel puțin 5% bătăi din întregul efectiv de ovine:

c) Se obligă Ministerul Agriculturii și Silviculturii și comitetele executive ale stațiilor populare să intensifice măsurile de prevenire și lichidare a bolilor la oi.

În acest scop, Ministerul Agriculturii și Silviculturii va asigura cantitățile necesare de medicamente și preparate de uz veterinar:

d) Se obligă Ministerul Agriculturii și Silviculturii să extindă mecanizarea tîmșului oilor în anul 1956 la gospodăriile agricole de stat și să organizeze în stațiunile de mașini și tractoare brigăzi pentru tunderea macalei a oilor, care să deservescă gospodăriile agricole colective, întovărășirile, asociațiile agricole și gospodăriile individuale.

e) Pentru extinderea creșterii raselor de oi cu lînă fină și semifină și de pieletoale, măsurile pentru îmbunătățirea raselor de oi vor fi luate astfel:

— rasa merinos se va crește și va fi folosită ca amelioratoare în regiunile: București, Constanța, Galați, în partea sudică a regiunilor Craiova, Pitești și Ploiești, în partea vestică a regiunilor Timișoara, Oradea și Bihor Mare, precum și în regiunile Murgeni din regiunea Birlad și Huni doara regiunea Iași.

— rasa țigale se va crește și va fi folosită ca amelioratoare în regiunile: Auto-nomă Maghiară, Slatina, în partea parțial sudică a raionelor Sibiu și Zăgăran, Hunedoara, în partea parțial nordică și sudică a regiunii Cluj, în partea parțial sudică a raionelor Hunedoara și Rodol, Bihor Mare în cea mai mare parte a raionelor Oas, Someșul, Cehul-Silvaniei și o parte din raionul Lăpuș, în raioanele de deal ale regiunilor Oradea, Arad, Timișoara, Craiova, Pitești, în regiunea Ploiești în partea parțial sudică, în regiunea Birlad în partea de nord, Tecuci și parțial în raioanele Birlad, Adjud, Pancu și Vrancea, în raionul Ieși din regiunea Galați și comunei din baltă și delia din raioanele Măcin și Tulcea, în raionul Fetești din regiunea Constanța și comunei din baltă din raionul Călărași, regiunea București.

— rasa karakul se va crește și va fi folosită ca amelioratoare în jumătatea de est a regiunii Suceava, în regiunea Iași în partea raionului Huși, în partea sudică a regiunii Bacău și în partea nordică a regiunii Birlad. De asemenea, se va da o atenție deosebită creșterii turcanilor brumării în regiunile Băscu și Suceava.

5. Se obligă Ministerul Agriculturii și Silviculturii și comitetele executive ale stațiilor populare:

a) Să asigure efectivul necesar de berbeci reproducători, de calitate superioară, din rasele prevăzute în harta de raionare a raselor de oi.

b) Să asigure condiții bune de cazare, furajare și îngrijire, potrivit normelor stabilite de Ministerul Agriculturii și Silviculturii.

c) Să asigure în gospodăriile agricole de stat creșterea în bune condiții a berbecilor reproducători în așa fel ca să li livreză la vârsta de cea. 18 luni, în condiții de reproducție:

d) Să intensifice, în zonele prevăzute pentru creșterea oilor merinos, spancă, țigale și karakul, folosirea altor berbeci decât a celor autorizați de organele zootehnice și veterinare.

f) Ministerul Agriculturii și Silviculturii și comitetele executive ale stațiilor populare răspund de îngrijirea și asigurarea hranei normale a berbecilor comunali, prin cultivarea rațională a loturilor zootehnice și defalcarea de porțiuni speciale pentru pășunat, din izlazurile comunale, precum și de starea lor sanitară.

7. Ministerul Agriculturii și Silviculturii, comitetele executive ale stațiilor populare și conducerea gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor vor lua măsuri pentru asigurarea cu adăposturi necesare a efectivului de oi, folosind în acest scop, pe scară largă, materialele locale de construcție.

8. Ministerul Agriculturii și Silviculturii va importa berbeci reproducători și oi din rasele merinos și karakul.

9. Pentru a se realiza într-un timp mai scurt creșterea numărului de oi cu lînă fină și semifină și a oilor karakul, Ministerul Agriculturii și Silviculturii și comitetele executive ale stațiilor populare să obligă:

a) Să extindă rețeaua stațiilor de înălmîntări artificiale la oi și să li asigure cu căldură, inventarul și utilajul necesar pentru buna lor funcționare, în așa fel ca în 1960 să funcționeze cel puțin 4.000 de stațiuni;

b) Să asigure școlarizarea personalului necesar organizării lucrărilor la stațiunile de înălmîntări artificiale;

c) Punctele agricole să devină centre de îndrumare pentru creșterea și îmbunătățirea raselor de oi, răspunzînd direct de activitatea stațiilor de înălmîntări artificiale.

10. Se obligă Ministerul Agriculturii și Silviculturii:

a) Să repartizeze efectivul de oi din gospodăriile agricole de stat și din stațiunile experimentale zootehnice în așa fel ca acestea să crească rasele de oi prevăzute în harta de raionare a raselor;

b) Să sporească efectivul de oi și berbeci la stațiunile experimentale zootehnice, astfel ca — pe lîngă cercetările științifice — acestea să contribuie în măsură și mai largă la răspîndirea raselor superioare de oi, livrînd gospodăriilor agricole de stat, gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor oi pentru înălmîntarea de ferme de creștere;

c) Să profizeze gospodăriile agricole de

gospodăria numără 170 de familii, iar pămînturile ei se întind pe o suprafață de 600 ha. Colectivii din Cristian se mîndresc cu producțiile mari de cereale și cartofi pe care le obțin, cu grădurile cele noi în care au 40 de vaci cu lapte, 100 de porci și peste 800 de oi. Anul trecut, numai de pe urma creșterii animalelor, colectivii au realizat veniturile de aproape jumătate de milion de lei. Cu o parte din acești bani, gospodăria și-a cumpărat un autoturism nou-nou.

O dată cu înflăcărea gospodăriei, a crescut și bunăstarea colectivității. Numai anul acesta urea case colectiviști și-au construit case noi. Așa sînt, de pildă, Panga Dumitru, Burcea Dumitru și alții.

Străbătînd ulițele satului, am văzut încă urea cîteva mici șantiere: casele în plină construcție ale colectivității Oprea Ștefan, Șteiu Ioan și Zaharia Dumitru.

Scara s-au aprins luminile pe străzi și în case. De la un capăt la altul al satului, de pe fiecare stradă, din fiecare casă, prin ferestrele larg deschise, se vedea urea de muzică transmisă prin stația de radioamplificare.

Nu există în Cristian niciun colectiv în casa căruia să nu ardă lumina electrică, să nu se afle un aparat de radio sau difuzor. Mulți dintre ei și-au cumpărat biciclete, iar unii chiar motocicletă.

Toate acestea au devenit pentru colectivii lucruri obișnuite.

În seara aceea, la cîmînal cultural avea loc un festival artistic. Actorii amatori, tinerii romîni și sași, au cules aplauzele călduroase, „la scenă deschisă”, ale publicului entuziasmat. Pe scenă, se aflau, alături de Bărdăscu Marin și Marlena Cristor Iovanu, și tinerete de naționalitate germană Wagner Maria și Wagner Clara.

Tot astfel, în fațara gospodăriei, în echipa de dansuri, la serbările comuniste, romîni și sași se bucură, laolaltă de viața fericită pe care o trăiesc astăzi.

Nu de mult, în registrul stărilor civile a fost înscrisă pentru prima oară de la întemeierea acestui sat o căsătorie între un sas și o romînă. Așa s-a spulberat tristă legendă a Amșcăd, sași și romîni laolaltă, am stugărit an de zile în șir pe pămînturile lui Knor Gheorghe.

Astăzi însă, din acele vechi orinduieli și obiceiuri n-a mai rămas decît o amintire amară. N-a ardat partidul care adevărul și n-a îndreptat pe drumul cel bun — Incheie Tohăneanu, îmbrățișînd cu privirile acuratele cele noi ale colectivei.

Doar cîteva ani au trecut din primăvara lui 1951, cînd 36 de familii de țărani muncitori sași și romîni din Cristian, urmînd îndemnul comunistilor, și-au unit de bună voie pămînturile, și-au unit de bună voie pămînturile, punînd temelie tractivă gospodăriei colective „Drum Nou”. În acest scurt răstimp însă, în viața satului s-au petrecut atîtea prefăcări, cîte nu s-au petrecut în întreaga sa istorie, lîngă de cîteva secole.

Prin munea înfrîntă a colectivității și datorită sprijinului acordat de partid și guvern, țîndra gospodărie s-a întărit și s-a dezvoltat an de an, devenind un puternic centru de atracție pentru țărani muncitori. Astăzi,

gospodăria numără 170 de familii, iar pămînturile ei se întind pe o suprafață de 600 ha. Colectivii din Cristian se mîndresc cu producțiile mari de cereale și cartofi pe care le obțin, cu grădurile cele noi în care au 40 de vaci cu lapte, 100 de porci și peste 800 de oi. Anul trecut, numai de pe urma creșterii animalelor, colectivii au realizat veniturile de aproape jumătate de milion de lei. Cu o parte din acești bani, gospodăria și-a cumpărat un autoturism nou-nou.

O dată cu înflăcărea gospodăriei, a crescut și bunăstarea colectivității. Numai anul acesta urea case colectiviști și-au construit case noi. Așa sînt, de pildă, Panga Dumitru, Burcea Dumitru și alții.

Străbătînd ulițele satului, am văzut încă urea cîteva mici șantiere: casele în plină construcție ale colectivității Oprea Ștefan, Șteiu Ioan și Zaharia Dumitru.

Scara s-au aprins luminile pe străzi și în case. De la un capăt la altul al satului, de pe fiecare stradă, din fiecare casă, prin ferestrele larg deschise, se vedea urea de muzică transmisă prin stația de radioamplificare.

Nu există în Cristian niciun colectiv în casa căruia să nu ardă lumina electrică, să nu se afle un aparat de radio sau difuzor. Mulți dintre ei și-au cumpărat biciclete, iar unii chiar motocicletă.

Toate acestea au devenit pentru colectivii lucruri obișnuite.

În seara aceea, la cîmînal cultural avea loc un festival artistic. Actorii amatori, tinerii romîni și sași, au cules aplauzele călduroase, „la scenă deschisă”, ale publicului entuziasmat. Pe scenă, se aflau, alături de Bărdăscu Marin și Marlena Cristor Iovanu, și tinerete de naționalitate germană Wagner Maria și Wagner Clara.

Tot astfel, în fațara gospodăriei, în echipa de dansuri, la serbările comuniste, romîni și sași se bucură, laolaltă de viața fericită pe care o trăiesc astăzi.

Nu de mult, în registrul stărilor civile a fost înscrisă pentru prima oară de la întemeierea acestui sat o căsătorie între un sas și o romînă. Așa s-a spulberat tristă legendă a Amșcăd, sași și romîni laolaltă, am stugărit an de zile în șir pe pămînturile lui Knor Gheorghe.

Astăzi însă, din acele vechi orinduieli și obiceiuri n-a mai rămas decît o amintire amară. N-a ardat partidul care adevărul și n-a îndreptat pe drumul cel bun — Incheie Tohăneanu, îmbrățișînd cu privirile acuratele cele noi ale colectivei.

Doar cîteva ani au trecut din primăvara lui 1951, cînd 36 de familii de țărani muncitori sași și romîni din Cristian, urmînd îndemnul comunistilor, și-au unit de bună voie pămînturile, și-au unit de bună voie pămînturile, punînd temelie tractivă gospodăriei colective „Drum Nou”. În acest scurt răstimp însă, în viața satului s-au petrecut atîtea prefăcări, cîte nu s-au petrecut în întreaga sa istorie, lîngă de cîteva secole.

Prin munea înfrîntă a colectivității și datorită sprijinului acordat de partid și guvern, țîndra gospodărie s-a întărit și s-a dezvoltat an de an, devenind un puternic centru de atracție pentru țărani muncitori. Astăzi,

gospodăria numără 170 de familii, iar pămînturile ei se întind pe o suprafață de 600 ha. Colectivii din Cristian se mîndresc cu producțiile mari de cereale și cartofi pe care le obțin, cu grădurile cele noi în care au 40 de vaci cu lapte, 100 de porci și peste 800 de oi. Anul trecut, numai de pe urma creșterii animalelor, colectivii au realizat veniturile de aproape jumătate de milion de lei. Cu o parte din acești bani, gospodăria și-a cumpărat un autoturism nou-nou.

O dată cu înflăcărea gospodăriei, a crescut și bunăstarea colectivității. Numai anul acesta urea case colectiviști și-au construit case noi. Așa sînt, de pildă, Panga Dumitru, Burcea Dumitru și alții.

Străbătînd ulițele satului, am văzut încă urea cîteva mici șantiere: casele în plină construcție ale colectivității Oprea Ștefan, Șteiu Ioan și Zaharia Dumitru.

Scara s-au aprins luminile pe străzi și în case. De la un capăt la altul al satului, de pe fiecare stradă, din fiecare casă, prin ferestrele larg deschise, se vedea urea de muzică transmisă prin stația de radioamplificare.

Nu există în Cristian niciun colectiv în casa căruia să nu ardă lumina electrică, să nu se afle un aparat de radio sau difuzor. Mulți dintre ei și-au cumpărat biciclete, iar unii chiar motocicletă.

Toate acestea au devenit pentru colectivii lucruri obișnuite.

În seara aceea, la cîmînal cultural avea loc un festival artistic. Actorii amatori, tinerii romîni și sași, au cules aplauzele călduroase, „la scenă deschisă”, ale publicului entuziasmat. Pe scenă, se aflau, alături de Bărdăscu Marin și Marlena Cristor Iovanu, și tinerete de naționalitate germană Wagner Maria și Wagner Clara.

Tot astfel, în fațara gospodăriei, în echipa de dansuri, la serbările comuniste, romîni și sași se bucură, laolaltă de viața fericită pe care o trăiesc astăzi.

Nu de mult, în registrul stărilor civile a fost înscrisă pentru prima oară de la întemeierea acestui sat o căsătorie între un sas și o romînă. Așa s-a spulberat tristă legendă a Amșcăd, sași și romîni laolaltă, am stugărit an de zile în șir pe pămînturile lui Knor Gheorghe.

Astăzi însă, din acele vechi orinduieli și obiceiuri n-a mai rămas decît o amintire amară. N-a ardat partidul care adevărul și n-a îndreptat pe drumul cel bun — Incheie Tohăneanu, îmbrățișînd cu privirile acuratele cele noi ale colectivei.

Doar cîteva ani au trecut din primăvara lui 1951, cînd 36 de familii de țărani muncitori sași și romîni din Cristian, urmînd îndemnul comunistilor, și-au unit de bună voie pămînturile, și-au unit de bună voie pămînturile, punînd temelie tractivă gospodăriei colective „Drum Nou”. În acest scurt răstimp însă, în viața satului s-au petrecut atîtea prefăcări, cîte nu s-au petrecut în întreaga sa istorie, lîngă de cîteva secole.

Prin munea înfrîntă a colectivității și datorită sprijinului acordat de partid și guvern, țîndra gospodărie s-a întărit și s-a dezvoltat an de an, devenind un puternic centru de atracție pentru țărani muncitori. Astăzi,

gospodăria numără 170 de familii, iar pămînturile ei se întind pe o suprafață de 600 ha. Colectivii din Cristian se mîndresc cu producțiile mari de cereale și cartofi pe care le obțin, cu grădurile cele noi în care au 40 de vaci cu lapte, 100 de porci și peste 800 de oi. Anul trecut, numai de pe urma creșterii animalelor, colectivii au realizat veniturile de aproape jumătate de milion de lei. Cu o parte din acești bani, gospodăria și-a cumpărat un autoturism nou-nou.

O dată cu înflăcărea gospodăriei, a crescut și bunăstarea colectivității. Numai anul acesta urea case colectiviști și-au construit case noi. Așa sînt, de pildă, Panga Dumitru, Burcea Dumitru și alții.

Străbătînd ulițele satului, am văzut încă urea cîteva mici șantiere: casele în plină construcție ale colectivității Oprea Ștefan, Șteiu Ioan și Zaharia Dumitru.

Scara s-au aprins luminile pe străzi și în case. De la un capăt la altul al satului, de pe fiecare stradă, din fiecare casă, prin ferestrele larg deschise, se vedea urea de muzică transmisă prin stația de radioamplificare.

Nu există în Cristian niciun colectiv în casa căruia să nu ardă lumina electrică, să nu se afle un aparat de radio sau difuzor. Mulți dintre ei și-au cumpărat biciclete, iar unii chiar motocicletă.

Toate acestea au devenit pentru colectivii lucruri obișnuite.

În seara aceea, la cîmînal cultural avea loc un festival artistic. Actorii amatori, tinerii romîni și sași, au cules aplauzele călduroase, „la scenă deschisă”, ale publicului entuziasmat. Pe scenă, se aflau, alături de Bărdăscu Marin și Marlena Cristor Iovanu, și tinerete de naționalitate germană Wagner Maria și Wagner Clara.

Tot astfel, în fațara gospodăriei, în echipa de dansuri, la serbările comuniste, romîni și sași se bucură, laolaltă de viața fericită pe care o trăiesc astăzi.

Nu de mult, în registrul stărilor civile a fost înscrisă pentru prima oară de la întemeierea acestui sat o căsătorie între un sas și o romînă. Așa s-a spulberat tristă legendă a Amșcăd, sași și romîni laolaltă, am stugărit an de zile în șir pe pămînturile lui Knor Gheorghe.

Astăzi însă, din acele vechi orinduieli și obiceiuri n-a mai rămas decît o amintire amară. N-a ardat partidul care adevărul și n-a îndreptat pe drumul cel bun — Incheie Tohăneanu, îmbrățișînd cu privirile acuratele cele noi ale colectivei.

Doar cîteva ani au trecut din primăvara lui 1951, cînd 36 de familii de țărani muncitori sași și romîni din Cristian, urmînd îndemnul comunistilor, și-au unit de bună voie pămînturile, și-au unit de bună voie pămînturile, punînd temelie tractivă gospodăriei colective „Drum Nou”. În acest scurt răstimp însă, în viața satului s-au petrecut atîtea prefăcări, cîte nu s-au petrecut în întreaga sa istorie, lîngă de cîteva secole.

Prin munea înfrîntă a colectivității și datorită sprijinului acordat de partid și guvern, țîndra gospodărie s-a întărit și s-a dezvoltat an de an, devenind un puternic centru de atracție pentru țărani muncitori. Astăzi,

gospodăria numără 170 de familii, iar pămînturile ei se întind pe o suprafață de 600 ha. Colectivii din Cristian se mîndresc cu producțiile mari de cereale și cartofi pe care le obțin, cu grădurile cele noi în care au 40 de vaci cu lapte, 100 de porci și peste 800 de oi. Anul trecut, numai de pe urma creșterii animalelor, colectivii au realizat veniturile de aproape jumătate de milion de lei. Cu o parte din acești bani, gospodăria și-a cumpărat un autoturism nou-nou.

O dată cu înflăcărea gospodăriei, a crescut și bunăstarea colectivității. Numai anul acesta urea case colectiviști și-au construit case noi. Așa sînt, de pildă, Panga Dumitru, Burcea Dumitru și alții.

Străbătînd ulițele satului, am văzut încă urea cîteva mici șantiere: casele în plină construcție ale colectivității Oprea Ștefan, Șteiu Ioan și Zaharia Dumitru.

Scara s-au aprins luminile pe străzi și în case. De la un capăt la altul al satului, de pe fiecare stradă, din fiecare casă, prin ferestrele larg deschise, se vedea urea de muzică transmisă prin stația de radioamplificare.

Nu există în Cristian niciun colectiv în casa căruia să nu ardă lumina electrică, să nu se afle un aparat de radio sau difuzor. Mulți dintre ei și-au cumpărat biciclete, iar unii chiar motocicletă.

Toate acestea au devenit pentru colectivii lucruri obișnuite.

În seara aceea, la cîmînal cultural avea loc un festival artistic. Actorii amatori, tinerii romîni și sași, au cules aplauzele călduroase, „la scenă deschisă”, ale publicului entuziasmat. Pe scenă, se aflau, alături de Bărdăscu Marin și Marlena Cristor Iovanu, și tinerete de naționalitate germană Wagner Maria și Wagner Clara.

Tot astfel, în fațara gospodăriei, în echipa de dansuri, la serbările comuniste, romîni și sași se bucură, laolaltă de viața fericită pe care o trăiesc astăzi.

Nu de mult, în registrul stărilor civile a fost înscrisă pentru prima oară de la întemeierea acestui sat o căsătorie între un sas și o romînă. Așa s-a spulberat tristă legendă a Amșcăd, sași și romîni laolaltă, am stugărit an de zile în șir pe pămînturile lui Knor Gheorghe.

Astăzi însă, din acele vechi orinduieli și obiceiuri n-a mai rămas decît o amintire amară. N-a ardat partidul care adevărul și n-a îndreptat pe drumul cel bun — Incheie Tohăneanu, îmbrățișînd cu privirile acuratele cele noi ale colectivei.

Doar cîteva ani au trecut din primăvara lui 1951, cînd 36 de familii de țărani muncitori sași și romîni din Cristian, urmînd îndemnul comunistilor, și-au unit de bună voie pămînturile, și-au unit de bună voie pămînturile, punînd temelie tractivă gospodăriei colective „Drum Nou”. În acest scurt răstimp însă, în viața satului s-au petrecut atîtea prefăcări, cîte nu s-au petrecut în întreaga sa istorie, lîngă de cîteva secole.

Prin munea înfrîntă a colectivității și datorită sprijinului acordat de partid și guvern, țîndra gospodărie s-a întărit și s-a dezvoltat an de an, devenind un puternic centru de atracție pentru țărani muncitori. Astăzi,

gospodăria numără 170 de familii, iar pămînturile ei se întind pe o suprafață de 600 ha. Colectivii din Cristian se mîndresc cu producțiile mari de cereale și cartofi pe care le obțin, cu grădurile cele noi în care au 40 de vaci cu lapte, 100 de porci și peste 800 de oi. Anul trecut, numai de pe urma creșterii animalelor, colectivii au realizat veniturile de aproape jumătate de milion de lei. Cu o parte din acești bani, gospodăria și-a cumpărat un autoturism nou-nou.

O dată cu înflăcărea gospodăriei, a crescut și bunăstarea colectivității. Numai anul acesta urea case colectiviști și-au construit case noi. Așa sînt, de pildă, Panga Dumitru, Burcea Dumitru și alții.

Străbătînd ulițele satului, am văzut încă urea cîteva mici șantiere: casele în plină construcție ale colectivității Oprea Ștefan, Șteiu Ioan și Zaharia Dumitru.

Scara s-au aprins luminile pe străzi și în case. De la un capăt la altul al satului, de pe fiecare stradă, din fiecare casă, prin ferestrele larg deschise, se vedea urea de muzică transmisă prin stația de radioamplificare.

Nu există în Cristian niciun colectiv în casa căruia să nu ardă lumina electrică, să nu se afle un aparat de radio sau difuzor. Mulți dintre ei și-au cumpărat biciclete, iar unii chiar motocicletă.

Toate acestea au devenit pentru colectivii lucruri obișnuite.

În seara aceea, la cîmînal cultural avea loc un festival artistic. Actorii amatori, tinerii romîni și sași, au cules aplauzele călduroase, „la scenă deschisă”, ale publicului entuziasmat. Pe scenă, se aflau, alături de Bărdăscu Marin și Marlena Cristor Iovanu, și tinerete de naționalitate germană Wagner Maria și Wagner Clara.

Tot astfel, în fațara gospodăriei, în echipa de dansuri, la serbările comuniste, romîni și sași se bucură, laolaltă de viața fericită pe care o trăiesc astăzi.

Nu de mult, în registrul stărilor civile a fost înscrisă pentru prima oară de la întemeierea acestui sat o căsătorie între un sas și o romînă. Așa s-a spulberat tristă legendă a Amșcăd, sași și romîni laolaltă, am stugărit an de zile în șir pe pămînturile lui Knor Gheorghe.

Astăzi însă, din acele vechi orinduieli și obiceiuri n-a mai rămas decît o amintire amară. N-a ardat partidul care adevărul și n-a îndreptat pe drumul cel bun — Incheie Tohăneanu, îmbrățișînd cu privirile acuratele cele noi ale colectivei.

Doar cîteva ani au trecut din primăvara lui 1951, cînd 36 de familii de țărani muncitori sași și romîni din Cristian, urmînd îndemnul comunistilor, și-au unit de bună voie pămînturile, și-au unit de bună voie pămînturile, punînd temelie tractivă gospodăriei colective „Drum Nou”. În acest scurt răstimp însă, în viața satului s-au petrecut atîtea prefăcări, cîte nu s-au petrecut în întreaga sa istorie, lîngă de cîteva secole.

Prin munea înfrîntă a colectivității și datorită sprijinului acordat de partid și guvern, țîndra gospodărie s-a întărit și s-a dezvoltat an de an, devenind un puternic centru de atracție pentru țărani muncitori. Astăzi,

gospodăria numără 170 de familii, iar pămînturile ei se întind pe o suprafață de 600 ha. Colectivii din Cristian se mîndresc cu producțiile mari de cereale și cartofi pe care le obțin, cu grădurile cele noi în care au 40 de vaci cu lapte, 100 de porci și peste 800 de oi. Anul trecut, numai de pe urma creșterii animalelor, colectivii au realizat veniturile de aproape jumătate de milion de lei. Cu o parte din acești bani, gospodăria și-a cumpărat un autoturism nou-nou.

O dată cu înflăcărea gospodăriei, a crescut și bunăstarea colectivității. Numai anul acesta urea case colectiviști și-au construit case noi. Așa sînt, de pildă, Panga Dumitru, Burcea Dumitru și alții.

Străbătînd ulițele satului, am văzut încă urea cîteva mici șantiere: casele în plină construcție ale colectivității Oprea Ștefan, Șteiu Ioan și Zaharia Dumitru.

Scara s-au aprins luminile pe străzi și în case. De la un capăt la altul al satului, de pe fiecare stradă, din fiecare casă, prin ferestrele larg deschise, se vedea urea de muzică transmisă prin stația de radioamplificare.

Nu există în Cristian niciun colectiv în casa căruia să nu ardă lumina electrică, să nu se afle un aparat de radio sau difuzor. Mulți dintre ei și-au cumpărat biciclete, iar unii chiar motocicletă.

Toate acestea au devenit pentru colectivii lucruri obișnuite.

În seara aceea, la cîmînal cultural avea loc un festival artistic. Actorii amatori, tinerii romîni și sași, au cules aplauzele călduroase, „la scenă deschisă”, ale publicului entuziasmat. Pe scenă, se aflau, alături de Bărdăscu Marin și Marlena Cristor Iovanu, și tinerete de naționalitate germană Wagner Maria și Wagner Clara.

Tot astfel, în fațara gospodăriei, în echipa de dansuri, la serbările comuniste, romîni și sași se bucură, laolaltă de viața fericită pe care o trăiesc astăzi.

Nu de mult, în registrul stărilor civile a fost înscrisă pentru prima oară de la întemeierea acestui sat o căsătorie între un sas și o romînă. Așa s-a spulberat tristă legendă a Amșcăd, sași și romîni laolaltă, am stugărit an de zile în șir pe pămînturile lui Knor Gheorghe.

Astăzi însă, din acele vechi orinduieli și obiceiuri n-a mai rămas decît o amintire amară. N-a ardat partidul care adevărul și n-a îndreptat pe drumul cel bun — Incheie Tohăneanu, îmbrățișînd cu privirile acuratele cele noi ale colectivei.

Doar cîteva ani au trecut din primăvara lui 1951, cînd 36 de familii de țărani muncitori sași și romîni din Cristian, urmînd îndemnul comunistilor, și-au unit de bună voie pămînturile, și-au unit de bună voie pămînturile, punînd temelie tractivă gospodăriei colective „Drum Nou”. În acest scurt răstimp însă, în viața satului s-au petrecut atîtea prefăcări, cîte nu s-au petrecut în întreaga sa istorie, lîngă de cîteva secole.

Prin munea înfrîntă a colectivității și datorită sprijinului acordat de partid și guvern, țîndra gospodărie s-a întărit și s-a dezvoltat an de an, devenind un puternic centru de atracție pentru țărani muncitori. Astăzi,

gospodăria numără 170 de familii, iar pămînturile ei se întind pe o suprafa

# Conferința lucrătorilor din agricultura republicilor baltice

## Cuvîntarea rostită de N. S. Hrușciov

RIGA 17 (Agerpres). — TASS: Timp de trei zile s-a desfășurat la Riga conferința lucrătorilor din agricultura R.S.S. Lituanene, R.S.S. Letone și R.S.S. Estone. La conferință au participat peste 1.000 de persoane — președinți de colhozuri, specialiști în agricultură, lucrători din S.M.T.-uri și sovhozuri, inovatori în agricultura și creșterea animalelor din țările baltice, precum și fruntași în agricultura din R.S.F.S.R., Ucraina, Bielorusia și R.S.S. Karel-Finlandia.

La lucrările conferinței a luat parte N. S. Hrușciov, prim-secretar al C. C. al P.C.U.S. Conferința a discutat măsurile îndreptate spre întărirea continuă a colhozurilor, sporirea producției agricole în republicile baltice, precum și sporirea veniturilor colhoznicilor.

În cuvîntarea sa, N. S. Hrușciov a subliniat că în raport cu cuvîntările participanților la conferință s-au spus multe lucruri foarte valoroase și instructive care merită atenția tuturor lucrătorilor din agricultura republicilor baltice. Materialele acestei conferințe ar trebui editate în fiecare republică în limba maternă pentru ca ele să devină un bun al tuturor colhoznicilor și colhoznicelor, al tuturor muncitorilor din S.M.T.-uri și sovhozuri.

La această conferință, a declarat N. S. Hrușciov, s-au spus multe lucruri interesante. Acest fapt este îmbucurător deoarece Letonia, Lituania și Estonia sînt republici sovietice tinere, iar colhozurile voastre sînt și mai tinere. Ani de-a rîndul oamenilor au trăit izolați, ei au fost educați în cu totul alte condiții. A transformat formă de locuitorii unui cămin, care nu au avut nici măcar un vecin adevărat, într-un colhoznic care să înțeleagă interesele societății, ale colectivului, este o sarcină ușoară. Ascultîndu-i pe tovarășii de bucuri pur și simplu că s-au pus o bază sănătoasă, s-au creat multe colhozuri puternice, s-au ridicat cadre minunate de organizatori ai producției colhoznice.

N. S. Hrușciov s-a ocupat în continuare de problemele înfăptuirii hotărîrilor partidului și guvernului cu privire la avîntul agriculturii. Știți, a spus el, că planul din ianuarie a Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice a trasat sarcina ca în viitorii 5-6 ani producția de cereale să atingă 10 miliarde de puduri și ca producția animală să sporească de două ori și chiar mai mult. Elaborarea programului de dezvoltare a producției colhozurilor și sovhozurilor, partidul comunist a pornit de la interesele poporului, de la ridicarea necontenită a bunăstării marelui mase.

Trebuie spus că în trecut s-au făcut greșeli în planificarea agriculturii. Luată de exemplu planul trienal de dezvoltare a creșterii animalelor proprietate obștescă. La baza acestui plan se afla un principiu nejust. S-a planificat ca colhozurile și sovhozurile să aibă altele capete de vite cunoscute mari, altele de porci, oi, păsări fără să se prevadă volumul producției. Dar voi știți, tovarășii, că vitele sînt diferite. Desori prin laptele pe care îl dă, o singură vacă întocmeste zece și uneori și mai multe vaci. Astfel, într-o gospodărie sau alta, numărul capetelor de vite a crescut, iar producția a scăzut. Noi nu avem nevoie de o simplă sporire a numărului de vite, noi avem nevoie de o anumită cantitate de produse animale. Tocmai de la acest principiu a pornit planul din ianuarie a Comitetului Central al P.C.U.S. cînd a aprobat programul de sporire a producției agricole.

Cînd am organizat conferințele pe zone ale lucrătorilor din agricultura regiunilor și republicilor R.S.F.S.R., a continuat N. S. Hrușciov, și am stat de vorbă și ne-am așezat cu cei mai buni colhoznic, lucrători din S.M.T.-uri și sovhozuri, a reieșit că planul adoptat de planul din ianuarie al C. C. al P.C.U.S. pentru anul 1960 poate fi îndeplinit înainte de termen.

Experiența arată că organizînd în mod rațional gospodăria, chiar și cel mai slab colhoz poate deveni fruntaș în cel mai scurt timp din punct de vedere al veniturilor, precum și al producției de produse agricole. Acest colhoz s-a înfăptuit din punct de vedere economic în doi ani și a dat anul trecut cîte zece ruble pe persoană, în timp ce în țările ruse pe persoană se produceau cîte două ruble pe persoană. Același lucru s-a petrecut și în regiunea Moscova. Puteți să vă imaginați în regiunea Moscova. Acum însă el se numără printre colhozurile fruntașe iar în ce privește producția de lapte ocupă unul din primele locuri din regiune.

Există destule exemple de acest fel în noi. Ele arată că fiecare colhoz are toate posibilitățile să îndeplinească înainte de termen sarcinile trasate de planul din ianuarie a C. C. al P.C.U.S. și să-și întărească gospodăria, să dea mai multe produse statului, să mărească retribuțiile în produse și bani pentru zilele-muncă prestate de colhoznic.

Poporul sovietic, înșefiț de hotărîrile partidului și guvernului cu privire la avîntul rapid al tuturor ramurilor agriculturii, traduce cu succes în viață planurile trasate. De pe acum a spus N. S. Hrușciov, pot fi văzute primele rezultate. Să luăm de pildă valorificarea pămînturilor înfăptuite. Noi ne-am apucat de pămînturile înfăptuite nu din sarcină. În țara noastră există destule cereale, avem și rezerve de produse, dar noi primim înăuntru, în perspectivă. Nimeni nu poate nega că în țara noastră salariul crește an de an, posibilitățile de a cumpăra mărfuri cresc. Pentru a satisface mai complet nevoile marelui mase, trebuie să sporim nelenețat producția agricolă.

După cum se știe, anul trecut au fost înfăptuite 3,6 milioane de hectare de pămînturi înfăptuite, iar în anul acesta au fost înfăptuite pînă acum 19,7 milioane de hectare în loc de 13 milioane cît prevedea planul. Cu toate că anul acesta primăvara a fost ițrie, înfăptuirea culturilor de primăvară a fost efectuată în țară în termene optime. Colhozurile și sovhozurile au înfăptuit și suprafață cu 21 milioane de hectare mai mare decît anul trecut. Anul acesta a fost înfăptuită cu porumb o suprafață de 16,8 milioane de hectare — adică cu aproape 13 milioane de hectare mai mult decît anul trecut.

Anul acesta a crescut și producția animală. În ultimele opt luni — de la 1 octombrie pînă la 1 Iunie — producția

de lapte a fost cu 30% mai mare decît în aceeași perioadă a anului trecut și cu 55% mai mare decît în 1953. Cantitatea de lapte colectată și schimbată este cu 20% mai mare decît anul trecut.

Aceste cifre dovedesc că lucrătorii din agricultura au înțeles în mod just sarcinile care le-au fost trasate și luptă cu succes pentru traducerea lor în viață.

Condițiile hotărîtoare pentru asigurarea avîntului creșterii animalelor ca și a celui al tuturor celorlalte ramuri ale producției colhoznice și sovhoznice o constituie producția de cereale. Această sarcină nu poate fi îndeplinită cu succes fără o extindere considerabilă a suprafețelor înfăptuite cu porumb. Există unii conducători locali care nu înțeleg importanța porumbului și care privesc că această cultură nu se coace oriunde complet. Dar să admitem că nu se coace complet. Este știut doar că porumbul are maximum de substanțe nutritive în faza de coacere în lapte și în galben a știuleților. Este același nutreț concentrat, numai că metoda de depozitare e alta. Experiența instituțiilor științifice, a colhozurilor și sovhozurilor fruntașe a arătat că știuleții de porumb însoțit în faza de coacere în lapte și în galben nu sînt mai prețioși în ce privește calitatea lor decît boabele uscate. Porumbul este o cultură productivă. Trebuie să prețuim porumbul așa cum prețuim trifoiul.

În această ordine de idei, a spus N. S. Hrușciov, vreau să fac unele observații critice la adresa unora dintre conducătorii voștri. Care este situația? Organele de partid și sovietice luă hotărîri cu privire la cultivarea porumbului, lucrătorii vorbesc adeseori despre porumb, dar numeroase colhozuri și sovhozuri conțin din obișnuință și semene culturale puțin productive. Aceasta înseamnă că acești conducători nu prețuiesc încă porumbul, nu dau dovadă de perseverență pentru a-l introduce în toate colhozurile și sovhozurile. Puterea obișnuinței constituie o mare forță. Totuși, sînt unele obiceiuri la care trebuie să se renunțe cu hotărîre.

Vechele obiceiuri trebuie dezrădăcinate nu prin metode birocratice, ci prin convingere. Trebuie să se lucreze cu răbdare cu oamenii, să li se demonstreze valoarea excepțională pe care o are porumbul. Iar cînd colhoznicii se vor convinge de acest lucru din experiență, și înșiși vor deveni agitații activi pentru porumb.

Republicile baltice se ocupă de mult cu creșterea animalelor. Aici s-au format cadre remarcabile de mușgăroare, de mîșteri în îngrășatul porocilor. Aceste cadre au obținut înălți înălți în munca lor. Totuși în ultimul timp în colhozurile din regiunile baltice producția de lapte a scăzut. În mai multe raioane, îngrășatul porocilor este defectuos organizat. Aceasta se explică prin faptul că în multe colhozuri se constată o lipsă de răspundere personală pentru îngrășarea animalelor, nu este asigurată hrănirea lor normală.

Pentru a se lichida aceste lipsuri trebuie să se întărească hotărîrile baza furajelor și în primul rînd să se lărgescă semnăturile de porumb, să se îmbunătățească înțelețele și pășunile, să se sporească producția lor pe hectar, să se selecționeze și să se educe mai bine cadrele de crescători de animale. Numai cu această condiție creșterea animalelor în republicile baltice va deveni o ramură de înaltă productivitate și de mare rentabilitate a agriculturii.

N. S. Hrușciov a vorbit amănunțit despre lipsurile în munca colhozurilor și S.M.T.-urilor din republicile baltice și despre sarcinile urgente ce le stau în față. În multe raioane, a arătat el, unele mîșteri nu sînt înțelegătoare înșișiunile cu chibzuință, cu spirit gospodăresc. Este puțin probabil că trebuia să reducă semnăturile culturilor de toamnă și în schimb să lărgiți suprafețele înfăptuite cu grîu de primăvară. Se știe că aici culturile de toamnă dau recolte mai mari decît grîul de primăvară.

Ridicarea nivelului tehnic al agriculturii este una din sarcinile cele mai importante ale lucrătorilor din agricultura regiunilor baltice. Cauza recoltelor scăzute într-o serie de raioane ale voastre o constituie în primul rînd faptul că nu se respectă termenele înfăptuirii, se încalcă agrotehnica, iar la sfîrșirea recoltelor se dă loc la mari pierderi.

Pe pămînturile republicilor baltice este greșă cu conțeri pe recolte bogate fără îngrășare sistematică a solului. Or, colhozurile și sovhozurile introduc puține îngrășăminte în sol. Unii tovarășii invocă pretextul că în multe gospodării nu există suficienți bălogari pentru îngrășatul ogoarelor.

În această ordine de idei, a spus N. S. Hrușciov, aș vrea să vă atrag atenția asupra celor spuse de academicianul Lisenko cu privire la sistemul îngrășămintelor. Pe ogoarele gospodăriei experimentale a Academiei unionale de științe agricole „V. I. Lenin”, experiențele privind folosirea amestecurilor de îngrășăminte organice și minerale au dat rezultate minunate. N-ar fi rău ca lucrătorii din republicile baltice să viziteze această gospodărie, să se convingă personal de eficacitatea noii metode de folosire a îngrășămintelor și să vorbească despre ea tuturor colhoznicilor. Ar trebui apoi ca, cu participarea academiei, să se elaboreze măsuri practice pentru introducerea noii metode de îngrășare a ogoarelor în fiecare republică.

În numeroase colhozuri din regiunea Moscova, folosirea îngrășămintelor după metoda recomandată de academicianul Lisenko a dat rezultate bune. Mal există însă oameni care nu au încredere în această măsură. Cred că a sosit timpul să se treacă de la vorbe la fapte. Aceasta este o problemă importantă și ea trebuie rezolvată ca o chestiune de stat.

Cîteva cuvînturi despre ogoarele negre, curate. În republicile voastre ogoarele negre, curate, ocupă peste 500.000 de hectare. Este oare indicat ca în condițiile de aici să fie lăsată nelosuită o suprafață atât de mare? Cred că nu este indicat. Dacă aceste ogoare ar fi înfăptuite cu porumb, s-ar putea obține pînă la 68 milioane de puduri de boabe porumb (știuleți) în stare de coacere în lapte și în galben. Anul trecut, în toate cele trei republici s-au pregătit 1.500.000 de tone de nutreț însoțit. Dacă ogoarele negre, curate, ar fi înfăptuite cu porumb, ar fi putesc obține astfel peste 11 milioane tone de nutreț însoțit. După cum

vedeți, această este o puternică rezervă suplimentară pentru întărirea bazelor furajelor a creșterii animalelor.

Este perfect limpede că ar fi mai avantajos să se înfăptuiască ogoarele negre, curate. Unii spun: noi paștem vitele pe ogoarele negre și ce va fi înțimpla acum? Trebuie să se treacă cu mai mult curaj la înțelegerea vitei în stabilul de fa-brică, să se introducă pentru vite convierul verde. Însmîntînd ogoarele negre cu porumb, colhozurile vor putea asigura cu furaje nu numai creșterea animalelor proprietate obștescă, ci și cea a vitei proprietate personală a colhoznicilor.

N. S. Hrușciov a atras atenția asupra necesității de a se extinde în republicile baltice semnăturile de in. În in, a spus el, este bumbacul nordului. Este o cultură tehnică din cele mai prețioase. La voi există toate condițiile și pentru a obține recolte bogate de stecle de zahăr. Cultivarea inului și steclei de zahăr ar contribui la întărirea mai grabnică a economiei colhozurilor, la ridicarea bunelor stări materiale a colhoznicilor.

În regiunile baltice există multe terenuri agricole baltice. Desecarea și valorificarea acestor terenuri va permite să se extindă semnăturile celor mai importante culturi alimentare și furajere. Este adevărat că pentru efectuarea unor asemenea lucrări sînt necesare mașini și tractoare speciale. Statul va ajuta la înzestrarea stațiilor de mașini și tractoare și a stațiilor de mașini pentru lucrările ameliorative cu tehnica necesară. Dar totodată trebuie folosite în măsură deplină și resursele locale.

În condițiile regiunilor baltice multe mașini și unelte agricole trebuie adaptate la specificul local. De aceea ar fi de dorit să ne gândim cum să se organizeze pe loc proiectarea și producția unor mașini. Voi singuri știți mai bine care mașini pot fi folosite cu mai multă eficacitate în condițiile voastre.

Aici s-a arătat că cu prilejul comasării colhozurilor au fost create gospodării care nu au prea mult pămînt, dar acesta este fărîmîțat în parcele mici în diferite locuri, iar colhoznicii trăiesc răzleții, în cămine. A conduce asemenea colhozuri este un lucru complicat. Trebuie să ne gândim și să abordăm această problemă în mod rațional, acolo unde este nevoie trebuie să se treacă la decompasare. În colhozurile care s-au înfăptuit din punct de vedere economic ar trebui să se ducă o muncă de populare a cătunelor și să se acorde ajutor colhoznicilor în această direcție.

Vorbînd despre munca sovhozurilor din regiunile baltice, N. S. Hrușciov a semnalat lipsuri importante în activitatea lor de producție. În sovhozuri, prețul de cost al produselor este foarte ridicat. Producția unui chintal de cereale în sovhozurile Lituanene revine la 89 de ruble, în Letonia — 87 ruble, în Estonia — 107 ruble. Or, aceste sovhozuri primesc de la stat cereale furajere la un preț variînd între 40 și 62 de ruble pe chintal. În aceste condiții, directorii sovhozurilor nu sînt interesați să aibă cereale furajere din producția proprie. Cu cît vor avea mai multe cereale proprii, cu atît va fi mai scumpă producția.

Este timpul să se pună capăt cu hotărîrea acestui fenomen anormal. Toate sovhozurile pot și trebuie să devină gospodării cu înaltă rentabilitate. Conducătorii sovhozurilor trebuie să acorde atenție conducerei pricepute a gospodăriei. Sarcina lor este de a lupta pentru sporirea continuă a producției agricole, pentru reducerea prețului ei de cost. Este necesar ca pentru fiecare sovhoz să fie elaborată o structură a suprafețelor înfăptuite care să asigure, prin producția proprie de furaje, obținerea unor cantități maxime de carne, lapte și alte produse animale la fiecare sută de hectare de terenuri agricole.

N. S. Hrușciov a acordat o deosebită atenție problemelor îmbunătățirii conducerii agriculturii de către organele de partid și sovietice locale. Este necesar, a spus el, să se continue cu perseverență munca de întărire a colhozurilor cu cadre experimentale, care să cunoască munca. Dacă la noi în fruntea fiecărui colhoz se va pune un adevărat organizator, vom reuși să ridicăm într-un termen scurt orice gospodărie la nivelul gospodăriilor fruntașe.

Adeoseori, a spus N. S. Hrușciov, conducerea colhozurilor, S.M.T.-urilor și sovhozurilor nu este concretă, este lipsită de obiect. În fiecare raion există multe cadre conducătoare, ele ajungînd cîteodată la cinci oameni pe colhoz, dar adevărații conducători nu există. Lucrătorul care ocupă o funcție de conducere nu este încă un conducător. Pentru a fi un adevărat conducător trebuie să cunoști bine masele, să ai permanent contact cu masele, nu numai să le înveți, ci și să înveți de la ele, să te sfătuiești cu ele.

La noi există încă destui lucrători care pot ține un referat pe o țară, iar apoi își string hîrțile și părăsesc țara, rădăcînd în țară. Acest lucru este fără îndoială mai ușor decît să stai de vorbă cu colhoznicii și să analizezi profund starea lucrurilor în colhozuri, să ajuți oamenii în rezolvarea unei sarcini sau altele. Unii activiști de partid cu munci de răspundere se rușinează să plece într-un colhoz fruntaș și să învețe acolo cum trebuie organizată cu pricepere o gospodărie pentru a transmite experiența cea mai bună altor arleteri. Aceasta este o atitudine greșită. Astăzi nu poți conduce cu adevărat agricultura fără a studia și introduce experiența înaintaților.

Interesele avîntului continuu al producției colhoznice și sovhoznice cre întărirea prin toate mijloacele a muncii organizatorice și politice a organizațiilor de partid. Pentru a mobiliza masele la rezolvarea cu succes a sarcinilor care stau în fața agriculturii trebuie să lucrezi cu fiecare om. Să te apropii de fiecare colhoznic, lucrător din S.M.T. și sovhoz.

Poporul nostru, a spus în încheiere N. S. Hrușciov, este strîns unit în jurul partidului comunist, care își cunoaște țările, știe să organizeze masele și să le ducă după sine. Nu încapă nici o îndoială că prin eforturile întregului popor sovietic, hotărîrile plenarilor din ianuarie a Comitetului Central al P.C.U.S. vor fi îndeplinite înainte de termen. Aceasta va întări și mai mult puterea economică a țării noastre patrii, va ridică bunăstarea materială a oamenilor muncii.

## Vizita tovarășului N. S. Hrușciov în R.S.S. Estonă

TALLIN 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 17-18 Iunie tovarășul N. S. Hrușciov, prim secretar al C.C. al P.C.U.S. a vizitat R.S.S. Estonă.

La 17 Iunie el a vizitat orașul Tartu, colhozul „Kaardivälalane”, ralonul Tapu. Tovarășul Hrușciov a stat de vorbă cu președintele colhozului, cu membrii ai conducerii și cu colhoznicii. El s-a interesat de problemele sporirii producției agricole, despre felul în care se îndeplinesc hotărîrile plenarelor din ianuarie a C.C. al P.C.U.S. Apoi tovarășul Hrușciov a vizitat sovhozul „Viisu”. În seara zilei de 17 Iunie el a asistat la un concert dat la Tallin de maestri ai artei din republică. Publicul a întâmpinat cu aplauze furtivoase apariția în sală a tovarășului N. S. Hrușciov.

La 18 Iunie, tovarășul N. S. Hrușciov a discutat cu conducătorii organizațiilor republicane și orășenești despre dezvoltarea agriculturii în R.S.S. Estonă.

## Vizita lui Nehru în U.R.S.S.

MAGNITOGORSK 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 17 Iunie, K. I. Polukin, președintele Comitetului executiv al Sovietului Orășeneț de deputați ai oamenilor muncii din Magnitogorsk, a oferit un dejun în cinstea lui Jawaharlal Nehru, primul ministru al Republicii India.

După aceea, primul ministru al Indiei, persoanele care îl însoțesc, precum și delegația ziaristilor indieni au vizitat timp de câteva ore marea combinat metalurgic „Stalin” din Magnitogorsk. El a vizitat de asemenea abajatele minei de fier din munții Magnitnala.

În seara zilei de 17 Iunie, Jawaharlal Nehru și persoanele care îl însoțesc au părăsit Magnitogorskul, plecînd la Sverdlovsk pe calea aerului.

SVERDLOVSK 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 17 Iunie, au sosit la Sverdlovsk, venind din Magnitogorsk, Jawaharlal Nehru, primul ministru al Republicii India și persoanele care îl însoțesc.

Jawaharlal Nehru s-a urcat într-o mașină deschisă împodobită cu flori, cu drapelul național al Republicii India și Ununii Sovietice. Pe străzile orașului el a fost salutată de zeci de mii de oameni și muncii din Ural. Răsunau aclamațiile: „Trăiască prietenia dintre popoarele Ununii Sovietice și Republicii India”, „Trăiască marelui popor indian”, „Trăiască pacea în întreaga lume!”.

În aceeași zi a sosit la Sverdlovsk grupul de ziaristi indieni.

## Mișcarea de rezistență în Maroc împotriva colonialiștilor francezi

PARIS 18 (Agerpres). După cum relatează presa pariziană, mișcarea de eliberare națională a poporului marocain prinde cele mai diferite patenți ale populației. În ultima vreme atenția presei a fost atrasă de originea grevă a comercianților marocaini care de cînd sînt înmăștiți în magazinele închise în semn de protest împotriva represaliilor autorităților coloniale. La această grevă participă aproape toți comercianții din orașele Casablanca, Rabat, Safi, Sate, Port-Lyautey și o mare parte a comercianților din orașul Fez. La Safi, în special, comercianții protestează împotriva arestării a șase activiști sindicali marocaini.

Autoritățile franceze au încercat să înăbușe greva comercianților prin amenințări și repressiuni care nu au dat totuși nici un rezultat. La Safi, de pildă, soldații și iandarmii au deschis cu forța ușile magazinelor și au silit pe comercianții să înăbușe greva deschisă. A doua zi însă aceștia n-au mai deschis magazinele, iar cînd poliția a deschis din nou cu forța ușile magazinelor acestea erau goale. Iar proprietarii lor fugiseră. La Casablanca comercianții care refuzaseră să deschidă magazinele au fost expulzați din oraș. Înă această măsură nu au înfrînat rezistența lor.

Într-un discurs radiodifuzat, residentul general al Franței în Maroc, Lacoste, a amenințat de comercianți cu noi repressiuni dacă vor continua să refuze deschiderea magazinelor. Dar nici aceste amenințări n-au dat nici un rezultat. Mișcarea de protest împotriva teoriei coloniale continuă.

## Situația din Vietnamul de sud

HANOI 18 (Agerpres). — După cum se anunță din Saigon, între trupele lui Ngo Dinh Diem și armata secței Hoa Hao se dau lupte grele pe malul sudic al fluviului Mekong.

Ngo Dinh Diem, marioneta americanilor, a concentrat 15 batalioane sprijinite de aviație, artilerie și unități navale pentru ca prin-o mișcare de înăbușare să nimicească armata secței Hoa Hao aflată în regiunea dintre Cantho și Longxuyen. În luptele din ultimele două zile cele două părți au pierdut peste 100 de oameni.

Se anunță că numeroși soldați din armata secței Hoa Hao au trecut fluviul Mekong și s-au infiltrat într-o regiune situată la 70 de mile vest de Saigon. Trupele secței Hoa Hao bombardează cu mortiere orașul Caobanh.

Încurajat de americani, Ngo Dinh Diem a luat noi măsuri pentru a-și lichida adversarii.

La Saigon, autoritățile lui Ngo Dinh Diem au confiscat averea a 16 adversari politici ai primului ministru, printre care și a lui Nguyen Van Sinh, fost șef al statului major al armatei sud-vietnameze, sub pretext că „au colaborat cu răscuțarii”.

## Tempul probabil pentru zilele de 22, 23 și 24 Iunie

Vremea va continua să fie călduroasă și mai mult uscată exceptînd apusul țării unde temporar vor cădea plozi intermitente și sub forme de averse însoțite de descărcări electrice.

Vîntul va sufla în general slab, cu intensificări locale. Temperatura aerului, în creștere, va scădea ușor la sfîrșitul intervalului. În Transilvania temperatura solului în creștere, la ora 8 dimineața la adîncimi de 5—20 cm va oscila între 18—22 grade, fiind ceva mai ridicată în Banat și Oltenia. Umezeala solului în scădere, exceptînd nord-vestul țării unde va crește ușor.

## „Loz în plic”

Întreprinderea „Loteria” face cunoscută, ca începerea de la 1 Iunie 1955, a pus în vânzare prin cooperativele sătești de consum bilete pentru loteria sătească „Loz în plic”, un sistem de loterie fără tragere cu plată cîștigului pe loc.

Fiecare loz costă 3 lei și se vinde îndoit și cusut în plic, la rîndul său îndoit, captat și cusut.

Deschizînd îndată după cumpărare „Loz în plic”, cumpărătorul găsește pe lozul respectiv indicația cîștigului sau mențiunea „ne câștigător”.

Premiile la „Loz în plic” pot ajunge la suma de 1.200.

## O revistă americană despre schimbul de delegații agricole între U.R.S.S. și S.U.A.

NEW YORK 18 (Agerpres). — TASS transmite:

Sub titlul „Vizita rușilor ridică probleme”, revista „Iowa Union Farmer” publică un articol redacțional despre situația fermierilor din acest stat. În articol se spune printre altele: „Iowa Union Farmer” presupune că rușii pot învăța multe de la fermierii din Iowa în ce privește producția de porumb și creșterea porocilor. Această vizită este un lucru bun. Vizita delegației fermierilor noștri în Rusia este de asemenea un lucru bun, mai ales dacă oamenii care vor face parte din delegație nu vor avea idei preconcepute, necorespunzătoare realității.

Revista arată în continuare: Rușii vor întreba eventual din ce cauză creșterea producției fermelor este însoțită de scăderea necontenită a veniturilor fermierilor, din ce cauză crește datorile fermierilor; poate că ei se vor întreba despre sistemul de repartitie a produselor agricole sau despre politica „extrem de contradictorie” de menținere a prețurilor la produsele agricole, despre creșterea diferenței între prețurile de achiziționare și cele de vânzare la aceste produse, într-un

cuvînt se vor pune întrebări la care nu sînt în stare să răspundă nici măcar locuitorii din Iowa care i-au invitat, nici redactorii publicațiilor agricole.

„Care sînt fermele care vor fi arătate delegației ruse?” — se întreabă în conținutul articolului. Se va arăta oare un număr redus de ferme selecționale care recuperează toate cheltuielile și care au multe vite și mașini bune, ferme care, din această cauză, pot plăti o arendă mai mare și dobîndi mari? Sau i se vor arăta ferme ai căror proprietari cu greu pot plăti o arendă ridicată? Sau ferme care au fost cumpărate cu ultimii bani, plătîndu-se 300 de dolari sau chiar mai mult pe acru, veniți tot mai reduși al fermelor nepermițînd să se amortizeze suma datorată pentru acest pămînt? Sau poate vor vedea ferme lăstate în părăsire, și asemenea ferme există în partea de sud-vest a statului Iowa.

Revista subliniază creșterea „fără precedent în perioada de pace” a prețului pămînturilor în S.U.A.; din această cauză fermierii nu poate obține și plăți pămîntului de pe urma veniturilor obținute din cultivarea lui.”

## Constătuirea celor trei miniștri de externe occidentali a luat sfîrșit

NEW YORK 18 (Agerpres). — La 17 Iunie s-a încheiat la New York constătuirea miniștrilor Afacerilor Externe ai celor trei puteri occidentale — S.U.A., Angliei și Franței. După încheierea constătuirii a fost dat publicității un scurt comunicat comun redactat în termeni destul de vagi și din care nu se poate deduce cuprînsul concret al tratatelor.

După cum rezultă din comunicat, cei trei miniștri au discutat nota guvernului sovietic din 13 Iunie a.c. adresată guvernelor celor trei puteri, în problema conferinței șefilor guvernelor celor trei puteri. În comunicat se spune că „a sosit timpul pentru a depune noi eforturi menite să înăbușe cauzele conflictului” din relațiile internaționale.

În continuare se arată că miniștrii au avut o întrevvedere cu cancelarul Adenauer. Comunicatul nu pomeneste nimic despre cuprînsul acestor tratative, dar presa americană a arătat că s-au discutat problemele legate de invitația adresată lui Adenauer de a vizita Moscova.

În comunicat se spune că înaintea de conferința șefilor guvernelor celor patru puteri, care urmează să aibă loc la Geneva, vor avea loc la Paris consultări ale celor trei puteri occidentale cu alte țări — membru ale Ununii nord-atlantice.

Se subliniază îndeosebi că cele trei puteri occidentale intenționează să urmeze și de acum înainte aceeași „politică comună” pe care au dus-o pînă în prezent.

## Comunicat asupra tratatelor dintre primul ministru U Nu și președintele Tito

BELGRAD 18 (Agerpres). — TASS Ziarul a publicat comunicatul asupra tratatelor duse între 6 și 16 Iunie în Iugoslavia între primul ministru al Uniunii Birmane, U. Nu, și președintele R.P.F. Iugoslavia, Josip Broz Tito.

În comunicat se arată între altele că „cele două guverne și-au confirmat hotărîrea de a depune și în viitor toate eforturile pentru a duce mai hotărît o politică de coexistență, a rezolva prin tratative și acorduri toate problemele internaționale, în primul rînd prin interme-

diul Organizației Națiunilor Unite și în conformitate cu țelurile și principiile ei, și a stabili relații oamnice între popoare pe baza egalității în drepturi”.

Potrivit comunicatului, în cadrul tratatelor a fost examinată de asemenea problema dezvoltării relațiilor economice și culturale.

Cele două guverne au căzut de acord să întărească colaborarea economică și dacă se va ivi necesitatea, să încheie acorduri pe termen lung asupra diferitelor probleme economice.

## NOTĂ

### Tăranul spaniol, rob în patria lui înrobîtă

Un proverb care poate fi găsit la multe popoare spune că adevărul este ca și soarele ce răsare: nu poate fi ascuns cu palma. Tot așa nu poate fi ascuns, ori cîntă zarvă ar face conducătorii Spaniei, tralul nenorocit al milioanele de țărani spanioli.

Se spune în această țară că satele din provincia Sierra de Gredos, nevîncie cu pămînt aspru, neroditor, așezat într-o margine a Spaniei, par a fi uitate de oameni și de Dumnezeu. Dar nu numai în aceste sate sărace, arse de un soare torid, leagăn al tuturor bolilor și mizeriilor, vîlata țărănilor este grea și amară. Președintele în Spania franchistă,